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МЕТОДИ НАВЧАННЯ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ У НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

УКРАЇНИ (ДРУГА ПОЛОВИНА ХХ СТ.) 

 

У другій половині ХХ століття на підготовку майбутніх фахівців 

залізничного транспорту впливали трансформаційні процеси, які 

відбувалися в системі освіти України. Починаючи з 50-х років урядом 

постійно приймалися законодавчі акти та розпорядження у галузі 

освіти, які, зокрема, були спрямовані на покращення рівня підготовки 

фахівців залізничної галузі, а саме: «Інструкція про планування та 

облік навчальної роботи у технічних училищах» (1955), «Про деякі 

питання організації навчальної роботи у технічних училищах» (1966), 

«Інструкція про проведення випускних кваліфікаційних екзаменів у 

міських і сільських професійно-технічних і технічних училищах» 

(1968), «Положення про порядок атестації та присвоєння кваліфікації 

особам, які здобувають робітничі професії за різними формами 

навчання» (1979), «Про основні напрями загальноосвітньої і 

професійної школи» (1984), «Про професійну (професійно-технічну) 

освіту» (1998) тощо. 

Звісно ці документи впливали й на організацію процесу навчання 

майбутніх фахівців залізничного транспорту. 

У цій статті ми поставили за мету охарактеризувати методи 

навчання майбутніх фахівців залізничного транспорту у навчальних 

закладах України у другій половині ХХ століття. 

Проведений аналіз навчально-методичної літератури цього 

періоду дозволяє констатувати, що в 50-70-х роках ХХ століття 

вченими та методистами широко обговорювалася проблема 

використання різноманітних методів навчання та відбувалися численні 

спроби їх класифікації (Н. Верзілін, М. Данилов, Б. Єсіпов, Б. Райков 

та ін.) [2, c. 9-10]. Не зважаючи на розбіжності поглядів науковців 

щодо вищезгаданої класифікації, панувала думка, що основними 

методами навчання є розповідь, пояснення, лекція, бесіда, робота з 

підручником, виконання вправ, демонстрування, письмові, графічні та 

лабораторні роботи, екскурсії [2, c. 9-10]. У 50-х роках Н. Верзілін 

запропонував бінарну систему методів, яка поєднує словесні, наочні та 
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практичні методи навчання, які базуються на двох методах пізнання – 

індуктивному та дедуктивному [1, с. 291].  

Проведений аналіз історико-педагогічних та архівних матеріалів 

дозволяє констатувати, що в процесі підготовки майбутніх 

залізничників в училищах і технікумах вивчалися загальноосвітні 

(історія, російська мова і література, українська мова і література, 

іноземна мова), загальнотехнічні (математика, фізика, хімія, 

економічна географія), спеціальні та технічні дисципліни (креслення, 

залізничні колії, телеграфія, організація руху, організація вантажних і 

пасажирських перевезень). Звісно, що при викладанні кожної 

дисципліни використовувалися різні методи навчання, але основними 

були: словесні (лекція, бесіда, розповідь, пояснення), наочні 

(ілюстрування, демонстрування), практичні (усні та письмові вправи, 

лабораторні роботи), робота з підручником.  

Наприклад, при викладання історії найпоширенішим методом 

була лекція, а також, іноді, бесіда. Метод бесіди застосовувався при 

повторенні теми або при вивченні теми, з якою студенти вже були 

знайомі. При вивченні історичних постатей використовувався метод 

реферування. Метод оповіді залучався при перегляді історичних 

кінофільмів [4, c. 195].  

При вивченні майбутніми фахівцями залізничного транспорту 

дисципліни «Організація вантажних і пасажирських перевезень» 

використовувалися наочні методи навчання (ілюстрування бланків, 

білетів, плакатів, схем залізничних перевезень), проводилися 

лабораторні роботи (ведення документації, складання накладних, актів 

виконаних робіт) та екскурсії на виробництво, де відбувалося 

ознайомлення з роботою кас, вантажного двору тощо [4, c. 197].  

На заняттях з курсу «Будова залізничної колії» викладачі 

використовували дедуктивний метод, що давало змогу майбутнім 

фахівцям самостійно зробити висновки щодо експлуатації колії. При 

викладанні теми «Верхня будова колії» викладач повідомляв загальну 

інформацію про елементи верхньої будови колії, використовуючи 

методи розповіді та ілюстрування. Наводячи приклади використання 

елементів верхньої будови колії, викладач допомагав майбутнім 

фахівцям сформувати власні висновки щодо використання елементів 

верхньої будови колії. Серед словесних методів панували розповідь і 

пояснення; серед наочних – ілюстрування зображень, малюнків, 
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плакатів (креслення, зразки колії, зразки аварійного зламу колії, 

плакати із зображенням засобів збереження колії тощо) [5, арк. 1-6].  

При вивченні російської мови та літератури застосовувався метод 

лекції з елементами ілюстрування, бесіди, обговорення, а також 

практичні методи: письмові вправи, диктанти, перекази, 

переписування, написання творів тощо.  

На початку 80-х років ХХ століття почали обговорювати питання 

щодо реформування загальної середньої та професійно-технічної 

освіти. Як результат, у 1984 році прийняли постанову «Про основні 

напрями загальноосвітньої і професійної школи», яка передбачала 

створення єдиного типу професійно-навчального закладу освіти – 

СПТУ (середнього професійно-технічного училища). У ці роки 

продовжувався пошук нових, найбільш ефективних методів навчання. 

Деякі науковці запропонували розділити методи, що 

використовувалися, на методи викладання (словесні, наочні, 

практичні, репродуктивні, проблемні, мотивації та стимуляції 

навчання) та навчання (репродуктивний, продуктивно-практичний, 

самоконтролю, пошуковий) (Ю. Бабанський, М. Махмутов) [3, c. 105].  

У 80-90-х роках ХХ століття поряд із традиційними методами 

навчання (словесні, наочні, практичні) при підготовці майбутніх 

фахівців залізничного транспорту у навчальних закладах України 

почали широко використовувати проблемно-пошукові методи 

(проблемне викладання, частково-пошуковий та дослідний методи).  

Використання нових методів навчання певно мірою 

зумовлювалося появою нових спеціальностей. Наприклад, на початку 

90-х років ХХ століття в багатьох залізничних закладах професійно-

технічної освіти було відкрито спеціальність «Організація перевезення 

та управління руху на залізничному транспорті», що сприяло пошуку 

та використанню нових форм і методів практичної роботи. Велика 

увага приділялася практичному та виробничому навчанню, де 

студенти могли засвоїти набуті теоретичні знання. Такі навчальні 

заняття проводилися в уже існуючих та нових допоміжних 

приміщеннях навчальних закладів: полігони, спеціально обладнані 

кабінети виробничого навчання, лабораторії, які були оснащені 

автоматизованим обладнанням та комп’ютерами.  

Поступово почали широко застосовувати проблемно-пошукові 

методи, які дозволяють узагальнити попередні знання й досвід тих, хто 

навчається, активізувати наявні знання, сформувати необхідні навички 
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та вміння. Так, при вивченні дисципліни «Поточне утримання та 

ремонт залізничної колії» викладачем створювалася проблемна 

ситуація, а саме: заміна полотна залізничного шляху на певній ділянці. 

В ході обговорення майбутні фахівці мають вирішити низку 

проблемних питань: який обрати тип рейок, стрілочного переводу, 

кріплення, який інструмент застосувати, які сигнали та сигнальні 

знаки розмістити впродовж колії тощо.  

Отже, методи навчання майбутніх фахівців залізничного 

транспорту у навчальних закладах України, які застосовувалися 

впродовж другої половини ХХ століття під час викладання дисциплін 

загальноосвітнього, загальноспеціального та спеціального циклів 

підготовки були різноманітними, постійно вдосконалювалися, 

своєчасно та ефективно змінювалися, відповідаючи на виклики 

суспільства та освітньої системи України. Перспективним для 

подальших наукових розвідок вважаємо дослідження форм, методів та 

засобів навчання майбутніх залізничників у навчальних закладах 

України на початку ХХІ століття. 
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